

从服务的角度做新闻

2023年7月28日 星期五 编辑 毛圆圆 美编 张霞  
编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb02@jksb.com.cn

# 换个手开车门更安全

健康时报记者 武星如

据广州日报7月23日报道，广东中山一女子驾驶电动自行车时，路边一辆小轿车的司机没有留意车外情况就开门，该女子避让不及撞上车门，最终抢救无效身亡。

类似交通安全事故频发，业界人士建议，应该向司机普及“荷式开门法”，即用距车门较远的手去开门，比如左驾用右手开门，使上半身惯性地转动，眼睛能够通过后视镜观察到车后情况，减少视觉盲区，避免不必要的事故。

“‘开门杀’可能对伤者造成颅脑损伤等严重后果，会对生命造成严重威胁。”中国医师协会健

康传播专业委员会急救科普学组组长、知名急救专家贾大成告诉健康时报记者，电动车、摩托车等通常行驶速度较快，如果驾驶员不注意佩戴头盔，遭遇“开门杀”后，造成颅脑损伤的概率就会更高。

据参考消息2022年2月15日报道，英国将“荷式开门法”写入交通法规，要求当事人使用离门最远的那只手来开门。如果违反该规定，将被罚款1000英镑。

北京汇祥律师事务所律师徐琳涵告诉健康时报记者，目前我国交通法规中对于开车门动作尚无明确规定，仅在道路交通安全法中提示乘车人开关车

门时不得妨碍其他车辆和行人。“将‘荷式开门法’写入法规，很可能面临执行困难的问题。因为很难对乘车人员的开车门操作进行有效的监管。即便立法，也很可能面临形同虚设的困境。”

但徐琳涵表示，可以通过在驾驶员培训、中小学安全教育中加入这一开车门方式的宣教，来达到引导和推广的目的。

健康时报记者检索发现，2017年，在广东珠海市交警部门的倡导下，珠海各个驾校已把“荷式开车门”加入理论学习和实操中。2020年，“荷式开门法”也被纳入北京市驾校培训内容中。

## 榴莲是高脂肪水果，这几类人要慎吃

广东省佛山市中医院营养科主任

潘永

国产榴莲来了！眼下，海南三亚种植的榴莲已收获。中医认为，榴莲果肉性热，对于阳虚人群来说，具有健脾补肾、温阳散寒、强身健体等大补功效；榴莲壳则是降火良物，对于阴虚人群来说，具有滋阴润燥、清热降火等作用。

不过，由于榴莲的热量和糖分含量极高，并不适宜糖尿病患者。榴莲属

于高脂水果，含有大量的饱和脂肪酸，多吃会导致血液中总胆固醇的含量升高，因此，血脂胆固醇高或者患有脂肪肝的患者也要慎食。高血压患者同样不宜食用。感冒患者，有咽干、舌燥、喉痛等热病体质和阴虚体质者也应慎食榴莲。

另外，儿童和孕妇亦属于慎食榴莲人群。建议儿童和孕妇不要在餐前或

者餐后进食榴莲，两餐之间则可进食少量。一般健康人每天榴莲摄入量不宜超过100克，儿童每天摄入量不宜超过50克，孕妇则不宜超过100克，且不建议一次性吃完。

挑选榴莲可以看外观，成熟的榴莲果实的尖刺相对松软，相邻的尖刺能够轻松靠近。如果尖刺比较坚硬，则说明榴莲的果实较生。

## ■健康提示

### 美容养颜：玫瑰荔枝茶

广州中医药大学第一附属医院副主任中药师梁文能：想要美容养颜、止渴润燥，推荐一款玫瑰荔枝茶。

准备红茶5克，干玫瑰10朵，荔枝肉10颗，蜂蜜适量。将干玫瑰洗净，浸泡后备用；荔枝去核，捣碎榨汁备用。往锅内加适量水，将干玫瑰和红茶一同放入锅中，煮沸，放凉；再加入捣碎的荔枝搅拌片刻，饮时加入蜂蜜调味即可。

玫瑰具有美容养颜、行气解郁的功效；荔枝具有健脾生津、理气止痛的功效；蜂蜜具有补中、润燥、止痛的功效。红茶能提神醒脑、消除疲劳、清热润燥。

### 清热消暑：五汁饮

上海市胸科医院中西医结合科副主任医师郭毅峻：夏季的气候特点以炎热暑湿为著，最易耗气伤津。清热消暑可以喝杯五汁饮。

准备荸荠100克，鲜藕100克，鲜芦根100克，梨100克，麦冬100克。将上述原料用清水洗净，切碎，再分别绞碎成泥，用纱布挤压成汁或放入榨汁机中榨成汁，混合搅匀即可。

荸荠球茎具有清热止渴、利湿化痰的作用，常用于热病伤津烦渴、咽喉肿痛、口腔炎、湿热黄疸等；芦根具有清热泻火、生津止渴、除烦、止呕、利尿功能，可用于热病烦渴、肺热咳嗽等；麦冬有养阴生津、润肺清心的作用。



治疗前列腺增生、前列腺肥大，济南市中心医院泌尿外科探索泌尿外科微创治疗技术，可以采取蓝激光技术确保患者性功能完好无损。该院东院泌尿外科主任郭峰介绍，蓝激光是医学领域应用的最新一代激光技术，科室使用的200W蓝激光手术设备是目前世界上汽化切割效率最高的一款激光能量平台，2022年5月成功运用于临床以来，以其精准的治疗效果，迅速赢得广大患者认可。图为郭峰主任（右一）为患者做诊治。

关天星文，医院供图

## ■声音

### 公立医院薪酬改革，需要更准更快。

——7月24日，国家卫生健康委等六部门联合印发《深化医药卫生体制改革2023年下半年重点工作任务》，深化公立医院薪酬制度改革。光明网评论说。

### 先看病后付费，“信用就医”是一剂良方。

——为减少患者就医过程中的时间消耗，广东珠海、深圳、广州多地上线试行“信用就医”，让患者看病再也无需奔波缴费。九派新闻评论说。

### 三周接诊5个“下腰瘫”！莫让“瞎培训”害了孩子。

——据南京某医院脊柱外科一位医生介绍，仅三周时间，他们就接诊了五个“下腰瘫”导致脊柱畸形的孩子。北京日报评论说。

### 岂能让“生鲜灯”继续“大行其道”。

——近日，市场监管总局发文要求，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施。人民网评论说。相关报道见本期15版

### 别忽视“拿手机哄孩子”的隐忧。

——不少家长明知孩子沉迷手机不好，但就是离不开“哄娃神器”，孩子哭闹，拿出手机放小视频；聚会孩子无聊，拿出手机让他打游戏。新华网评论说。

### “幽灵外卖”卫生堪忧，餐饮应在“阳光下”经营。

——许多线下小作坊外卖未公布店铺照片，还有的虽有照片，但却搬运其他店铺的照片。红网评论说。

### “消防车来了再挪”，开什么玩笑。

——近日，河南商报走进社区发现，消防通道长期被停着的汽车“霸占”，而住户称，要是消防车来了可以打电话挪车。北京日报评论说。

### 给“减肥神药”戴上“监管笼头”。

——在互联网售药平台，减肥药司美格鲁肽的价格一度超过千元，还导致原本有降糖需求的糖尿病患者配不上药，此外，造假也时有发生。东方网评论说。